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,l^*<ar^3n *ev® bútorokat.
Cítn a kiadóban.

LJa jói akar járni, mértékutáni férfi és női 
* * csizmát viselni, forduljon ORBÁN divat« 
Cipészhez megy, aki a legegysztübbtől a 
legkényesebb igényeket is kielégítő, legújabb 
divatlap utáni kiszolgálásban részesíti.

Orbán György cipészmester
NITRA, Rázustvá (Ka!már-Ü.) 17.

Csak a

fiYOGHURT• #

azon tiditő és tápláló tejétel, 
mely magas életkort biztosit.

„YOGHURT“
kapható a NYITRAt MLIEKflRSKE 
PRUZSTVO-ban (GAZDASÁGI 
TElSZÖVETKEZETk

Plágium-vádak.
Valaki na yon szellemesen megjegyezte, 

hogy a mai drága korban az emberi agyvelő 
a legolcsóbb. Aüg múlik el nap, hogy ne sze­
reznénk tudomást arról, hogy ez és az a „hi­
vatott, tehetséges" Író kő yvet ne adna ki. Ma 
mindenki író, köllő, újságíró akar lenni, még 
az s, aki a ny Ivtan lege emibb szabályaival 
sincs liszlában.

Szerkesztőségeinket naponkln halmozzák 
el ez k a képz II szellemi titánok kézir taikkal, 
melyeknek végén nagybüszkén a köveik ző 
sorok állnak: Elvárom, hogy cikkem, tá cám 
a legközelebbi számban me jelenik, mert nem 
szoktam meg azt, hogy írásaimat heteken ke­
res lül az Íróasztal fiókjában pihentessék. Mel 
lesleg megjegyezve, t bb előkelő napilap munka- 
ársa vagyok ...

A szerkrszlfl átolvass - a beküldött cikket,

tárc i és meglepetve I Zj iljj meg, hegy az 
tényleg irodalmi gyöngyszem. Titokban ö;ü! a 
lelke, hegy ilyen murik: társra tett szett. Két 
hét múlva egy bizalma hangú levele kap, 
melyben a levélíró közönséges Irodalmi szarká­
nak bélyegzi a novella Írói. A kérdéses növeli* 
mintegy negyven év elől' jelent meg egy kö­
zös kiadású könyvben és azt mostani „szer 
zője" egyszerűen kilopta csak a személyek 
nevét változtatta meg.

Igazuk van ezek ek a nagy szellemi titá­
noknak : úgy?» ki emlékszik egy negyven év 
előtt kiadott novellára ? Ha csak az á kozott 
véletlen sele nem avatkozik.

Mi történt Nitrán
SO év ül

— Második közlemény. —
Március 22-én húnyí el Dualszky János 

őrkanonok 74 ik életévében, Dualszky a régi 
Nitra legismertebb löriénellrója volt, ki 1875 
ben adta ki „Nitra vár és város történelmi 
vázl-:la“ cirrü tiilörö kő yvét, A székesegy­
ház síroolijában temeitéíi ti.

A híres Arfrnann féle zeneintézel növen­
dékei március 20 án hangversenyt rendez 
tek Kitűntek Laszky Albert (később jeles 
bécsi zeneszerző), Arnold Mária és Weisz 
Lujza

Súlyos szerencsétlenség törten! már­
ciusban Mehenlcén, a kő lányában Gulseppe 
Delarhlesa olasz mérr >k egy szikláról le­
zuhant és szörnyet hali.

Nagy műkedvelő előadás! rendeztek a 
nltrai zenebarátok az évülő színház javára 
április 9 én. Előadták dr Szulyovszky Ignác 
ügyvéd eredeti vígjátékit „A házasság po- 
lilikájál“, A szereplők közül kitűntek Kop- 
csányt Nándorné, Olsav ;/.ky Jenő Csernyák 
Irén, dr. Sulik, dr. Bru íovszky, Tóth Lajos, 
Keck Vilmos. A zenei arl Dusrhinszkv Li- 
pól karmester vezénye le. Rendező dr. bab 
riclus ügyvéd voll.

Április ll-én előad isi fartőt! a Zoboron 
és a Csermányon dr. Gyiirky királyi biztos 
a szőlőművelésről.

Április 27 én clhúnyl Tagányi lmr> me­
gyei levéifúrnok.

Május 3 án kezdte meg líz napos vendég- 
jálékél a bratislavei német színtársulat.

Szécsy Ferenc ügyvéd irodáját a Káp­
talan u. 96. számú házban április 15-én 
megnyitóba.

Április folyamán a nilrai sajtó nagy fel­
háborodása közepeit honlollák le Hloho- 
vecen az ú n. „Lehel tornyát". A monda 
szerint a magyar vezérek egyike. Lehel,

Hlohovece! és vidékét elfoglalta. A veszteti 
aug^burgi csata után Henrik császár helyeit 
annak egyik emberéi kűrijével agyoncsapta, 
mire felakasztották. Vitézei ttlohovecre me­
nekültek és emlékére egy fernyet eme tik. 
A Névtelen Jegyző is írja, hegy Hlchovecef 
Lehel foglalta el. A torony a tér közepén 
szabadon á'lf. A piacba nyúló uccát sokáig 
Lehel uccának hívták.

Helfy Ignác országos képviselő, a 
48 as függetlenségi párt egyik vezére a párt 
nltrai megalakítása céljából május 5 én 
Nlírára érkezeit

Kubinyi Sándor nilrai pclgármesler má­
jus 3 án ünnepelte ezüst lakodalmát.

Rudolf trónörökös esküvő,e után átuta­
zóit Érsekújváron nejével. Stefániával. Eb­
ből az alkalomból Nilramegye küldöllsége 
Érsekújvárra utazóit

A nltrai rendőrség a Szigeten letartóz­
tatta Ntmajevsky Lajos orosz nihilistái. El­
mondta, hegy Oroszországból azért kellelt 
menekülnie, mert egy razzia alkalmával két 
bombát találtak nála.

Június 2-án Ismét rendezek műkedvelő 
előadási a Zenebarátok Egylete. Előadták 
a „Fehér Utnetlc" bohózatot. Kliúntek ke* 
deky Géza, Csernyák Irén, Mazóiy Angyalka, 
Fabriclus Endre.

Dr. Kósa József ügyvéd, ki évek óla a 
Büllneríéle ügyvédi irodában működőit, 
saját Irodáját a dr. Lővtnger-féle házban 
megnyitotta.

Június l-én sorsolták ki a nltrai színház­
épület javára rendezőit sorsjáték nyeremé­
nyeit. A főnyeremény Szűcs Kálmán vág- 
sedyeí lakosé lelt. A sorsjátékon közre­
működtek : Pazsiczky Ágota, Mérey Gizella, 
Kovács Irma és Szálé Irén nilrai úrilányok.

A szabadelvüpárl a nilrai választókerü­
letbe május 3l-én képviselőnek Markból 
Jánosi jelölle.

B iró Rlesc-Stallburg elefánt! földbirtokos 
210,000 forintért eladla birtokát lovag Skoda 
Jaromirnak.

Június 13 án jegyezle el Mérey Ágesten 
városi főjegyző Szecsányl Irma kisasszony!.

Június végén ejlellék meg megyeszerle 
az országgyűlési képviselőválasztásokat.

Nitrán 1505 szavazalból 1415 öl kapót! 
Vágner József kanonok (kormánypárt), 
90-t herceg Odescalchi Artúr (függetlenségi 
párf). Topoféanyban herceg Odescalchi 
Gyulái választották meg (kormánypárt) a 
„mérsékelt ellenzék" jelöltje, Gáffor Elek­
kel szemben. Prievldzán Sporzon Errő leli 
képviselő (kormánypárt) 156 szótöbbséggel 
a színién kormánypárll dr. Krajcslk Ferenc­
cel szemben.

Június 21 én vezelle olfárhoz Zerdahelyí

Nitrianska Tudóvá banka
(Nilrai Népbank)

zálogkölcsönosztálya előnyös kölcsönöket folyósít arany, ezüst ékszerekre és urága- 
kövekre a legkisebb összegektől a legnagyobb összegekig. A bankoszlály vállal 
átutalásokat és külföldi kifizetéseket nagyon jutányosán és rendkívül gyrrs lebonjo- 

litás mellett folyósít bekebelezésre, személyi hitelű kölcsönöket stb.
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Béla Endrődy Gizellát, Endrödy Alajos nitra 
városi közgyám lányát.

Jánlus 20-án a délelőlll órákban a Pár 
uecán leégett a .Medvéhez* cím fi nagy
épület.

Augusztusban ú. n. .ünnepi lvást* ren­
dezeti Nltrán a bécsi .Nltrta* nevű egye­
temi diákegyesület.

Szeptembér 15 én nyílt meg a nllra- 
topoFéany-i vasút. A nitra topoFéany-l út 
kél óra hosszal tartott.

Szeptember 2-án húnyl el Id. Toifel Jó 
zsef 61-lk évében.

Szeptember 17 én halt meg Nltrán Ocs- 
kay Ignác nagybirtokos 95 éves korában. 
Több millió forintot hagyott hátra. Hosszabb 
Ideig gondnokság alatt volt, vagyonát neje 
ó$ veje, g óf Zsmojszky kezelte A podolai 
családi sírboltban temették el.

Szeptember 25 én volt Csernyánszky 
Lajos árvaszéki jegyző és Gorbay Paula 
úrhölgy (TopoFéany) esküvője.

Szeptember végén fejezte be Lakner 
Ferenc új szállodájának építkezését.

Október 2-án ünnepelték meg Bratisia 
vában M Rasskó Konstanza nitrat szüle­
tésű apáca, Rasskó Károly nltral polgár 
nővérének 50 éves apácai hivatásának for­
dulóját

Gond Ignác nltral gimnáziumi pap­
tanárt és ismeri régészt gróf Károlyi György 
Ausztria Magyarország londoni követe Lon­
donba hívta meg, fia nevelőjének.

Bő na Károly és U’rchovszky Viktor ki­
adásában október végén megjelent az 1882-1 
nltral naptár.

Október 20-án halt meg H. Krskanyban 
Hrankay János ősz ügyvéd, ki évek óla 
Mérey Lajos ügyvédnél lakott.

December 8-án égett le a bécsi Ring- 
teater. A sok száz áldozat közöli számos 
nltral Is volt.

Tóth Béla színigazgató december 17 én 
kezdte meg előadásait a Szarvas vendég 
lőben. (Az új színházai csak 1882-ben nyi­
tották meg) A társulatnak 37 tagja volt.

Csendes kultúrmunka Zsérén.
Szükebbre szorult kisebbségi helyze­

tünkben la hoznak a lapok egy-egy kultúr- 
elöadásl, színdarab rendezést a Nllravidéki 
magyar falvakból. Talán Zsére az egyedüli, 
mely magának magában éli csendes kultúr­
áiétól. Olyasféle hagyományos szögletes 
zárkózottság veszi körül, mely talán még 
a múlt félreesellségéböl datálódik. Pedig 
itt is vannak a magyar műveltségnek hit­
térítő! Lehet, ők ez okai, hogy senki nem 
vesz róluk tudomást: szerénységükben 
kerülik a zajt

Hjgy nevén nevezzük a gyermeket: a 
zsérel tantestület még az ősszel megala­
kította a szülői társulatot, hogy a cél, a 
jobb eredmény eléréséhez a szülők segít, 
ségél megnyerhesse. Továbbá, hogy szoro­
sabb, meghittebb kapcsolatot létesítsenek 
az iskola és az otthon közöli. Minden hó­
napban összejönnek, hogy megbeszéljenek 
egyet-másl, vagy meghallgassanak egy elő­
adást. Karácsonykor az alsó évfolyamok 
egy kedves karácsonyi jelenetet játszottak. 
A középső évfolyambeliek ,A megkerüli 
gyermek“ című pásztorjátékot a felső év­
folyam tanulói pedig a „Senki Miska* című 
népszínművel mutatták be nagy sikerrel 
Ahány előadás, annyi zsúfolt terem. Az er­
kölcsi sikeren kívül a le nem becsülendő 
anyagi sikerből, új kályhákat lehetett be­
szerezni az iskolába.

A megállás nélküli munka természete­
sen tovább folyik. Míg most a „Falu rossza* 
próbál tartatnak esténklnl, tervbe van véve 
a „Gyónásl titok áldozatai* című vallásos 
színmű melynek szerepkönyvéi mlndez- 
Idelg — a mai viszonyok miatt — nem 
sikerült beszerezni. Volt népdal délután, 
amikor a gyermeki k szebbnél-szebb fel­
újított magyar népdalt énekellek. Most gyer­
mekeinktől újra halljuk azokat a szép ma­
gyar dalokat, amel eket szépapáink még 
daloltak vagy legalá 'b Is tudtak, de ml — 
azt hittük szebbek I tudunk — jóformán 
nem Is hallottunk róluk. A szó’akoztitóval 
tűzdelve közben egy kél kullúrelőadás Is 
elhangzik.

Év most kedves olvasó, ki eddig elkísér 
lél: állj meg egy per. re a négy kullúrhar- 
cos elöli, kik bebizi nyitották, hogy közös 
harmóniával, akarati: lehet bármely magyar 
sárfészekben élni és eredményesen dol­
gozni, Dallos László.

M1TTUCH ÍŐZSEF :

Mário,
az élő halott.

Lassan szétfoszladozó fájdalmas képe még 
most is fíl felbukkan fakó emlékezetemben a 
messze Idők szürke távlatából

Régen voll. Még a legendásnak mondott 
korban, midőn az ember útlevél s egyéb sze­
kérszámra való igazoló irat nélkül, nyugodtan 
járhatott, kelhetett kénye kedve szerint határo­
kon innen és határokon túl.

Olt ültem Sorrento tengerparti, meredeken 
feltörő sziklapárkányin, a köröskörül illatozó 
narancs és citromligetek árnyában. Soha el 
nem mosódó tli icményes kép tárult élvszom­
jas szemem elé Itt értettem meg Goethe má­
moros, káprázatos lelkének a nagyvilágba har­
sogott kérdő szavát: „Kennst du das Land, 
wo die Citronen blühen ?“ Saját mámoros él­
vezetében, melyet Sorrento képe lelkében meg 
indított, részesíteni akarta az egész világ min­
den halandó emberét.

Lábam alatt a tyrrheni tenger végtelenségbe 
vesző azúr tükre. Rajta a bárkák, vitorlások 
s csónakok ringó tömege. Csipkefinomságú 
fodros hullámain és fölöttük vijjogó sirályok 
lehelletszeiű kontúrjai. Fölöttem a párátlan, 
felhőtlen, mesébe Illő olasz égbolt. Jobbra a 
Vezúv csonka kúpja, pinia formájú füstoszlo­
pával s ernyőjével. Alatta, oldalában, mint zöld 
drágakőbe foglalt gyöngyszemek : Castellamare 
Torre del Freco, Boscotre case. Balra Cap<i 
szigete grotta azzirrájával s Tiberius palota- 
omladákával. Jobbra Ischia, Peschiera, Tuzza- 
oli, Procida tengerbe belenyúló sziklazátonyai­
val. A háttérben a szédületes szépségű és fek­
vésű Nápoly, melyről önérzetes, büszke lakója 
leszögezi a megír ásilhatatlan ítéletet: Napoli 
vedere e muori!

Én Nápoly forró napsugarak fényében tün­
döklő Képét látva, pont ellenkező hatást vál­
tottak ki lelkemben körvonalai. Nápolyi meg­
látni s nem meghalni, hanem fenséges képében 
elalélságig gyönyörködni.

A varázs leb ícsehe lelkemet. Már majd­
nem átszellemülve szívtam lelkem mélyébe az 
egyre váltakozó g, önyörüséget, midőn hangu­
latos merengésem! I kizavart egy olasz korall 
csecsebecse házal tompa szava,

Mário Puricelli volt, amint utóbb bemutatta 
magái. Castellamarel korallhalász. Rideg már­
ványba, hideg kőbe vésett fájdalom volt a képe. 
Szóba eredtem vele. Mellém ült a mohos szikla­

párkányra s unszolásomra elmesélte fiatal élete 
azlvctlépő történetéi, amely a fájdalmaknak 
mélyre barázdált nyomait, ott felejtette napbar- 
nitotta rokonszenves ábrázatán !

— Signore! én vagyok az élő halott. A 
legboldogtalanabb az egész világon. Szépen 
Indult el életem sora. Nézzen amoda Castel­
lamare tengerpartja felé. A granátlák tövében 
tisztán kivenni a Puricelli korallhalász család 
ősi házikóját, melyet évek óta magam lakom. 
Közvetlen szomszédunkban lakott a Martai 
család. Ez Is korallhalászatból élt. Én voltam 
családunk egyetlen sarja, épúgy mint Gioconda 
a Marian! családé.

Gyermekéveinket együtt töltöttük. Játékunk, 
gondolatunk, cédáskodásunk mindig egy és 
ugyanaz volt Mint jó testvérek szereltük egy­
mást, mindig megosztottuk örömünket, bána­
tunkat. Szüléink gyakran kivittek halászijukra, 
a nyílt tengerre. Mi is mindketten tartós barát­
ságot kölötlünk az örökké mozgó, változatos 
indulatu, titokzatos tengerrel.

A napok jöttek, mentek rohanva szédülete­
sen. Felcseperedtünk. Egyszerre csakúgy érez­
tük, hogy valami meleg, forró áramlás hálózta 
be lelkünket. De ekkor is úgy éltünk tisztán 
szeretve egymást, mint a mesebeli Pál és Vir­
ginia.

Kijártunk a tengerre. Izmaink beleszoktak 
a kemény evezőcsapások ütemes, erőteljes le­
adásába. H íjásztuk fogas hálógereblyéinkkel 
a moszatos sziklákhoz tapadt koraitokat, me­
lyeket utébb szemrevaló csecsebecsének fel­
dolgoztunk. Akkor becse, értéke volt még a 
klárisnak. Ma többre becsülik a talmiaranyat 
s az egyszerű üveget.

Alkonyaikor ott találkoztunk a tengerparti 
Madonna képe előtt. Ennek áldása kíséretében 
tértünk rendszerint pihenőre. Szüléink öröm­
teljesen mosolyogva figyelték szoros barátsá­
gunk felfelé ívelését, mélységes, kölcsönös 
szeretetüuk erőteljes fejlődését.

Éppen szt. Gennaro napja volt. Minálunk 
ünnep. Korábban találkoztunk Madonnánk képe 
előtt. Valami ünnepi, szokatlan hangulat, sej­
telmes vágy bilincselte le szivünket. Hazatér­
tünkben, midőn Gioconda villogó tekintetével 
mintegy varázslatba hajtott, ajkam öntudatlanul 
vallomásra fakadt.

— Gioconda édes, legyünk egymáséi!
Gijconda megtorpant s midőn kijelentésem 

kapcsán zavarából föleszmélt, csak annyit tudott 
szólni : — Mário I lelkem-lelkéből tépted ki a 
szót. Egy hosszantartó, forró kézszoritás pe­
csételte meg a váratlanul kirobbant alkukötésf.

Mindakét család felujjongolt örömében a 
hír hallatára. Kitűzték az esküvő napját s meg­
történtek az előkészületek.

A nagy nap előtt megtérítették az ünnepi 
asztalt. Rajta ragyogott kristálypalackokban a 
falernóí marsalai tüzes bor tarkítva egynéhány 
üveg chlantival, lacrimával és gyöngyöző spu- 
mantóval

Éppen csak a halászt jellegző scampi, gran- 
chio, gembero hiányzott még. Fogtam magam, 
beleültem vitorlás bárkámba s kieveztem Ischia 
partjai leié. Ott bizton teszek szert a kívánt 
zsákmányra.

A halak mélyen bujkáltak a tenger vizében 
s lsehia hátteréből sötét felhőgomolyok emel­
kedtek a szürkülő égboltra. Ezek, minden ha­
lász tudja, a kitörő viharos zivatar előjelei.

Rövidesen kitört az égi háború. A vihar­
lökések mindig óriásibb hullámokat vertek s 
az ezek nyomában keletkezett hullámörvények 
elnyeléssel fenyegették gyönge bárkámat Ha­
talmas lendülettel, minden Izomerőm kifejtésé­
vel küzködtem a morajló hullámokkal, nehogy 
odacsapják bárkámat az ischial part szikláihoz 
s pozdorjává zúzzák.
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Valóságos Ítéletidő voll. Teljesen besöté- 
tedelt, midőn kimerülve, bágyadtan haza ke 
rültem.

A két család tagjai remegve várták haza­
tértemet. Gloconda nem volt bent. Mécset mant 
gyújtani a Madonna kép elé, hogy a tengerek 
királynéja visszavezérelje szerencsésen Márlót- 
Én nem láttam Glocoadát a Madonna­
kép előtt. A mécs pislogott. Rosszat sejtettem. 
Szent Isten, csak nem merészkedett nekivágni 
az örvénylő tengernek, hogy Márlóját meg­
keresse !

Úgy csuromvlz, amint voltam, újra bele­
vetettem magam a bárkába és koromsötétben, 
csak Itt-ott imbolygó lények irányában eveztem 
lsehia felé. Az égiháború s a rémes vihar még 
mindig dúlt. Bárkám, mint dióhéj, felvetődött 
a hullámok tajtékozó tarajára, majd meg le 
bukott az örvénylő vizek mélyére.

Gloconda kiállásaimra csak a zúgó vihar 
rémes kacaja felelt. Keresztül kasul hasogattam, 
törtem a hullámormokat, de Giocondának 
nyomát sehol sem találtam.

Szent Isten I csak nem pusztult el? Ez az 
iszonyatos gondolat kezdte marcangolni szi­
vemet.

Már a vérvörös napkorong is kezdte széjjel­
szórni Vezúv kúpja mögül hajnalsugarait, mi­
dőn visszaeveztem a partra.

Bár soha nem ébredtem volna e kegyetlen 
napra I

Partot érve nem messze Torre del Greco 
házaitól ott találtam szárazra vetve Giocondám 
élettelen tetemét.

Egy rémes, fájdalmas kiáltás szakadt ki 
összeomlott telkemből. Ráborultam Gloconda 
hideg tetemére, ki irántam való szerétéiből 
belevetette magát az Irgalmatlan tenger min­
deneket elnyelő torkába.

Hogy mi történt tovább velem, nem tudom. 
Csak arra emlékszem, hogy eszméletemet vissza­
nyerve, ott találtam magam kis házunk nyo 
szolyáján.

A síró harangok összehívták Castellamare 
lakóit, hogy elbúcsúzzanak örökre a tragikusan 
elpusztult Giocondától.

A castellmarei campo santo keskeny terra- 
szán temették el egyetlen mindenségemet, an­
gyali lelkű Giocondámat s vele együtt az én 
életemet, lelkemet is egész nyugodtan oda 
temethették volna oldalára, mert azóta amúgy 
Is csak élőhalott vagyok. Földi létemnek nincs 
többé értelme. Lelkileg összeroskadva járom 
meg a kinteljes élet útjait! Minden örömöm, 
reményem letiprása után házam bejárata fölé 
is írattam szellemóriásunk Infernójának felira­
tát: iasclate ogni speranza, voi ch’eutrate! Egye­
düli reményem, hogy túl a csillagokon viszont 
látom még Giocondámat.

A Madonna képe előtt emlékére állandóan 
ég az olajos mécs, mint a veneziai Ríva di 
Schlavonin, az ártatlanul halálra ítélt pékinas 
emlékére az örök lámpa I

Signor! ha Castellamare leié vezérli az útja, 
menjen a campo santora s keresse fel Giocon­
dám myrtusz- és lauruszbokrokkal teleültetett 
sírját s mondjon egy Mialyánkot lelke üdvéért I

Ott voltam. Valahogy odavonzott megille- 
tődött lelkem. Mélységes, bensőséges ima áradt 
ki belőle.

Egy myrtuszágat téptem le sírjáról s annak 
elszáradt fakó levele mindig eszembe juttatja 
a szerencsétlen Mario és Gloconda szlvettépő 
történetét...

Nedves falak szárassá tétele tel­
jesen egyéni, eredeti módon. Minden más, ed­
digi módszert és eljárást felülmúl. Keresse fel 
tehát bizalommal a jóhírű S p a t y I n a István 
céget, Váralja-u. 35.

Hirdetés, mely vezér­
cikknek kínálkozik.

A csoszogó, tipegő lépésekre felfigyeltünk. 
Törődött testű, hajlott háti asszonyka motozott 
az udvaron és mindenkitől szives hangon meg­
kérdezte, hol van lapunk szerkesztősége. Ma­
gyarul beszélt és csak természetes, hogy a 
tanulók nem értették a feladott kérdést és 
útbaigazítást nem adhattak. Végre hozzánk ért.

A kort nem tudjuk megállapítani. Legalább 
is abban a tisztes korban van, mikor i nőket 
hidegen hagyja, hogy több e, vagy kevesebb e 
értékelik. Háta hajlott, kezei reszketősek, az 
arcon már elvégezte az idő ekéje a munkáját, 
de ez az arc öregségében is megnyerő volt. 
Kellemes vonású, két szép kék szem árnyéká­
ban fürdő arc. Beszéde reszketős, de vigyáz 
minden kiejtett szóra. A szellemi fürgeség meg­
lepő.

— Kérem szépen, tetszik tudni, vidéken 
lakom. Nem vagyok már fiatal és megúntam 
a falusi életet. A falun nagyon leromlottak az 
erkölcsi viszonyok. A fiatalok nem tisztelik az 
öregekben a kor, a kor iránti tisztelet érzése 
kiha t belőlük. Meglehetősen jó anyagi körül­
mény k között élek, nem akarok senkinek sem 
a terhére lenni. Városba szeretnék jönni, még 
pedig olyan idősebb házaspárhoz, akik egy 
szobát bocs: tanának rendelkezésemre, akár 
bútorozottan, akár anélkül, meg aztán meg­
engednék, hogy magam főzzem meg az étke­
met. Mert a magam szakácsművészetében bí­
zom a legjobban. De. egy kikötésem van; 
olyan helyen szeretnék lakni, mely közel van 
a templomhoz. Mert templom nélkül élni nem 
tudok.

Hirdeté i szövegnek szánta a fentebb el­
mondottakat, de ml már a leadáskor tudtuk, 
hogy a szavakból értékes cikk lesz. Mert mi­
lyen ritkán lehet hallani a mai materialista 
erkölcsileg zilált világ an azokat a szavakat, 
II elyek megremegtetik egész valónkat, melyek 
egy elfelejtett, tündérie: szép világról iibbentik 
fel a fátylat :

— Templom nélkül élni nem tudok.
A fiafalok, akik más tanok és ideák em­

lőin nevelkedtek, nem 'gén tudják felmé ni a 
fentebbi szavak érték-1. Ők egész más világ­
ban élnek : abban, ahoi a jelszavakkal handa- 
band znak, abban, a! ol vér folyik, ahol test­
vér testvér ellen ront. De mi öregebbek, akik 
nek még szent mindé i, amit apáinktól örököl­
tünk, megtorpanunk, mikor ilyen sza aka 
hallunk.

é

— Templom nélkül élni nem tudok...
Ezeket a szavakat csak egy olya nemes 

lélek mondhatta, aki kiegyensúlyoz ti életet 
él, aki megbocsájíott mindenkinek minden bűnt, 
aki egyik lábával mát rálépett az elmúlás kü 
szöbére, aki lélekben már Istennél van és ölé­
ben örök alvásra készül. Risnyovszky Endre.

Elektro és rádió szükségleteit
fedezze a nitrai előnyösen ismert

CHATERNUCH-cégnél,
ahol minden e szakmába vágó dolgot olcsón 
szerezhet be. Rádiók szakszerű javítása olcsón 
és lelkiismeretesen. Rádió és villanysziikség- 
leteire kérjen díjmentes árajánlatot.

N I T R A, Hl in kova ul. 41. sz.

Apróságok az iskolából.
Közli: Brenner Tivadar.

A szórakozott emberke.
Az egyik V. o. flúnö/endékemfől kér­

dezem :
— Ki voll szent Péler ?
A fiú egy lélekzetre fújta el :
— Szent Péler voll az első római pá­

pának a látható feje.

Becsületbevágó dolog.
Egyik VI. o. földműves-leánynövendéke- 

met Igyekeztem rábeszélni, hogy folytassa 
a tanulmányait, iratkozzék be a polgári 
Iskolába.

A leány édesanyja kedvetlenül legyintett:
— Ó, azt ml nem leheljük, tanító úr.
— S ugyan mtéri nem ? — kérdezem 

kíváncsian.
— Azért, kérem szépen, meri paraszti 

ruhába’ nem járhat oda, ha pedig ledobja 
magáról ezt a viseletéi, a ml .pariinkba* 
elvész a becsülete.

Tréfás félreértés.
A VI. elemibe járl hozzám egy fiúroko­

nom. Egy olasz birtokosnévmás ulán érdek­
lődőit nálam, mert arra a keresztrejtvény 
megfejtéséhez szüksége voll. Mielőtt felel­
hettem volna, az olt settenkedő szemfüles 
és okoskodó lskclaszolga szemrehányóan 
szól oda neki:

— Mit zaklatja ilyesmivel a tanllóbácsll. 
Hát még annyit sem lúd, hogy Magyar- 
országon sem olasz birtok, sem olasz bir­
tokos nincsen.

A szórakozott levélíró.
A feleségem egyik •’^vérének a fiáért, 

a fenti fiúért, — akt a már előbb kivándo­
rolt szüle* ufón tölünk menl ki Amerikába,
— hajóraszállásának napján a szerencsés 
utazásáért Idehaza szentmiséi szolgáltattam, 
amelyen én magam orgonállam. Később 
erről értesítettem a kis rokonomat Is. A 
fiú — nagyfokú szórakozottságában vagy 
talán meghatottságában — így köszönte 
meg Ncwyorkbó! a figyelmemet:

— Nagyon köszönöm a kedves Tivadar 
bácsinak, hogy ériem szentmiséi mondalolf; 
végtelenül sajnálom, hogy azon nem vehet­
tem részi.

A király hatásköre
Egy V. o. növendékem az alkotrránylani 

órán Így felel a törvényhozásról:
— A törvényekéi a képviselők kihozzák, 

azután a király megszenteli őkel...
Csak az osztály kacagására eszmél fel, 

amikor is kijavítván önmagái, így folytatja:
— ... azután a király szentté avatja őket.
Tréfás értelmezés.
Történelemből felel az egyik V. o. lány­

tanítványom. Elmondja, hogy I. Llpól kirá­
lyunk negyvennyolc évig viselte a magyar 
koronát

Tudni akarlam, hogy ért! e a kislány 
ezt a mondatot, azért megkérdezem lőle

— Hogyan gondolod azt, amit most mon: 
doltál ? Azt hiszed talán, hogy I. Llpót 
negyvennyolc éven ál éjjel-nappal hordta 
fején a koronái ?

— Nem, — mondja komolyan a kislány,
— csak nappal.

Egy nltral szlovák költőnő u|abb 
siliere. A közelmúltban adta ki legújabb 
verskötetét MaruSa Jusková, a nltral szár­
mazású, jónevű köllőnő. A szép kiállítású, gra- 
likai felkészültségű könyvet Baftská Stlavnlcán 
adták ki. A versek újabb bizonyítékai Juska 
Mária nltral szlovák költőnő tehetségének.
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A három tükör.
(Ismeri példa)

III a liikör, kívántad kis lányom. 
Szereletlel küldi anyukád, 
és hogy lásd. milyen gondja van rád, 
a csomagban nem egy van, de három. 
Használd javadra, szívből kívánom.

Édes anyucim! Te szent, I* drága!
Bözsi lázzal csomsgol bogoz; 
benne tényleg három kis doboz.
Az egyiken rózsaszín a spárga ; 
felnyitja. — kis liikör nevel rája.

Kacérkodik, — hisz flat-l, lányos.
Haja, mini omló selyemkárpit 
árnyalja orca vérrózsálf.
Kél fogsora gyöngysor, nem hiányos; 
egész lénye elragadóan bájos.

De csili 1.. ml ez,., valóé, vagy álom? 
A liikör hlrlelen megszólal 
gyöngybeiüs, finom anyaszóval.
Boldog mosoly a csöpp tózsaszájon:
... .ilyen vagy lányom.. *

Hál a másik, lássuk, mii mond nekem? 
Kiveszi... elborul a szive, 
rózsás arcnak sáppad a színe...
Csont, hala.fej, művészei remeke ; 
rajt az írás beliije fekete:
... „ilyen leszel gyermekem...

A harmadik drága aranyérem, 
raji a szeplőtelen Szűz képe.
Nézi... szivében égi béke... 
szól az Inlés esdő hófehéren:
.... ilyen légy szereted vérem!...“

A széni érmei nyakába akasztja.
MII ér lestünk múló szépsége, 
ha nem dísze lelkünk épsége ?
Szavad, anyám, az Isten malaszlja ; 
lányod tükörnek Máriái választja.

Czeizel Rudolf.

Operett-bemutató Nltrán. Szomba­
ton, február 15 én lesz bemutatója két nltrai 
szerző színpadi alkotásának: a „Bohémek 
édenje" (Raj bohémov) clmü operettnek. A 
szövegel dr. Kostolny tanár, a jeles szlovák 
iró Irta, a zenét Bröckner Oltó, a nltrai 
városi zeneiskola volt igazgatója komponálta. 
Az igen érdekes tárgyú operett előreláthatólag 
sok érdeklődőt fog vonzani a kától, kultúr- 
házba. A zenekarban ott találjuk a nltrai zene- 
élet minden kiválóságát. Kultúr-eseménytelen 
világunkban üditőleg hat minden vállalkozás, 
különösen akkor, ha az irodalom és zene jelesei 
jelentkeznek alkotásaikkal.

Egy merész lémáról, a női kérdés­
ről tartolt e'őadást M i k I ó s k a Kutlik Márta 
tanárnő a Kultúr-házban. Az előadás annyira 
bátor, annyi igazságot leltáró volt, hogy a 
hallgatók az előadónő fejtegetései!. Az előadónő 
maga is asszony, két szép gyermek anyja, ki 
a leghivatottabb arra, hogy ehhez a kényes 
•émához a tapasztalat alapján hozzászólhasson. 
Nagyon örülnénk, ha a tanárnői többször ott 
látnék az előadó asztalnál.

Nyilvános árverés.
A nltrai adóhivatal 1941. február 21«én, 

délelőtt 9 órakor nyilvános árverési tart a pénz­
ügyi hivatal helyiségeiben. Eladásra kerül 27 
különböző llpusu rádió.

■ Z ■_ — _U — — levő pianino eladó, JOKaiDan cím a kiadóban.

Anyakönyvi kivonat.
(Két hétrét.)

Születések :
Marhuh József G góc fia Iván, Weiser 

Mendel Vyéapyopatovcte ha József, Lateíka 
József Lehola fia László,. Rehák Mihály Núra 
fia József, Berte Istvái Nilra lánya Anna Má 
ria, Mrázik István Ni i fia István, Cserve 
nyánszky József H L ta itovce halvaszületett 
fia, Kepenczey Aaria N r.= fia Milán, Kraushu- 
bér Niba lánya Teréz, Oravec János Behince 
lánya Éva, Stops Vilm >s Nitra iánya Matiid 
Zsuzsanna, Vavro Em i Nitra lia Péter, Kucha- 
rik Júlia Prlevidza lánya Eleonora G'zella Gál 
bavy István Nitra lány Mária, Gregor Rudol 
Nitra fia Iván, Kiss Bálint Mehenice lia Zoltán. 
Veres Ferenc Nitra Iá. y ■ Éva, Molnár János 
Cabaj fia Károly, Dr Adá László Lapás- 
gyarmat lánya ibiana. Rusnák József N Ira 
lánya Mária, Seethalle: Sándo Nitra lánya 
Erika, Machúő Mihály Nitra lánya Buzena, 
Milo István D. S’titlár fa Gáb r, Papuíik Jó­
zsef Nitra fia Mihály, iuran Mihály Nitra fia 
Mihály,

Házas ágok :
Magdiira István Niln és Danko Helén Nitra, 

Mandák Lajos Nitra t; Kapitány Erzsi Nitra, 
Kulm Menők Nitra és Neumann Helén Nitra, 
Massányi Ödön Nitra és Svobodnik Eleonora 
Ruzomherok, Farkas László Nit a és Kuchfa 
Helén Treníin, Vlí k Z lián Nitra és Drech­
sler Mária Nitra, Jalak.-a Antal S g Salamon 
Leontinnel, Schiansky Henrik Nitra B'aha Ro­
záliával MeliS Péter Nitra Dodo§ Tetézze! 
Nitr , Dr. Van£o Pál Nitra Balko Máriával 
Hlohovtc, Heutschy J -os Dobsi a Krajfoviő 
Anna Nitra, 1 aniö Mihály Sarlusky-Kajsa Ma - 
lena Anna Notry, Figuli József Aranyosmarót 
Machay Máriával Revuca.

Halálozások:
Wohlstein Zsigmond Nitra 64 éves, Molnár 

András 86 éves Nitra, Láteéka László 3 na­
pos Nilra, Sárayné Apia szül. Psenák 71 éves 
Nitra, Janega Róbert 8 éves Silyről, Sonnen 
féld Margit 60 éves Nilra, Kovács János 66 
éves Nilra, Gyuracska Magdolna 60 éves Nilra, 
Nyakas Éva 5 hónapos Nilra, Gratsinger Éva 
2 éves Nitra, Lehccky Vince 17 éves Néver, 
Kirchner Ferenc 79 éves Ntira. Kilka Emília 
8 éves Deges, Chnai ek L1 zl 5 éves Kynek, 
Novo vo sky János 2 hónapos Priev'dza, Mol­
nár Károly 4 napos C;baj.

Tűzoltóink farsangzáró táncmu­
latsága. Február 24 én rendezik hagyomá­
nyos farsangzáró táncmulatságukat derék tűz­
oltóink, melyre ezúton Is meghívják a nitrát 
közönséget. A táncmulatság az iparosházban 
lesz Kezdete du, 5 órakor. Belépő díj 5 korona.
A tiszta jövedelmet tűzrendészet! célokra for 
dltják.

Tea-est az Iparos házban. A régi
szép idők jutnak es inikbe, tia rról szerzünk 
tudomást, hogy a nitrai Iparoskor február hó 
16. án saját sz kházában ea-estélyt rendez. 
Kezdete du. 6 órakor. Betépő dij 5 korona 
Vendégeket szívesen lát a rendezőség.

VytlSáSka. Nitra, dna 12. februára 1941. 
íislo: 1568—41— T. Mesto Nilra dá ihned’ 
do nájmu pre obehod, pofazne zivnosV jeden 
slmpla kiosk prédám uzivan^ Sloven- 
skou reklamnou sluzbou, na Stefánikovom 
námestl, naproti sedrii, za mesaCné 120.— 
Ks ná omné.

Nájomné je splvtné StvrV/oCne vopred a 
s prvym nájomnym je treba slciit' e§ e Stvrt'- 
roCné nájomné ako rauciu.

Nájomnik má z állt’ verejn.’’ dávky a po- 
platky. — Kiosk bu’e inventárne odovidany 
a n jomnik je povh y ho vlastnym nákladcm 
v dobrom stave udrzovaV.

Vypovedná lehuta je itvrt’rcCná.
M o j t o v. r. 

vládny komisár mesta.

Fiatal fejszöllö Zoboron
kb. 2 magyar hold, fagymentes helyen, szép 
fekvéssel, eladó. Érdeklődni lehet a tulajdonos­

nál Zobor, Komlóvö'gy 56.

Halálozások. Khchner Etelka f. A 
mélységes döbbenet és szánalom szár­
nyán kell útra a szomorú hír, hegy Kirchner 
Etelka, Kirchner nilral állatorvos, fölaná- 
csos 21 éves, szép, életerős leánya rövid 
betegeskedés után elhúnyt. Minden halál 
hír szomorú, de különösen szomorú ak­
kor, ha olyan valaki elhúnytáról számol 
be, aki a szívünkhöz nőit, aki kedvességé­
vel, leányos bájával felüdllelt minket. Kirch­
ner Eleika nemcsak a mvglörl szülők ha­
lottja, hanem halottja az egész városnak. 
Erről a szeretőiről beszéli az a ntgy, mé­
reteiben impozáns temetés, melynek kere­
tein belül ettek utolsó búcsút a he lóitól.

Tragikus véletlen, hogy Kirchner Etel­
ka. temetése napján volt 21 éves. Ezt a 
születésnapi ünnepel már mozdulatlanul, 
túivilágl megnyugvással az arcán fcgadla.

Nagyon vallásos, ájtatos lellüleíű leány 
volt. Gyakran láttuk ól a szentséghez já­
rulni.

Mikor egy szép, fialal leány meghal, 
azt mondják, hegy bimbó hullt le az élet 
fájáról Korai és várallan halála mélysége­
sen megindítóit mindenkit és a rokonszenv 
általános, Minden részvétünk a szülőknek 
szól. A mennyben angyali lélekre voll 
szükség, a jó Isién választod.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
akik szeretett halottunk temetésén résztvettek, 
koporsójára virágot, koszorút helyeztek, vagy 
részvétüknek más úton adtak kifejezést, ez­
úton mondunk hálás köszönetét. Külön mon­
dunk köszönetét a különféle egyesületeknek, 
intézeteknek, akik testületileg vetlek részt a 
temetésen. A gyászoló Kirchner-csalcd.

Krdlik Antika f Mindössze 15 érés volt, 
mikor a f.gyos halál örökre lezárta sz meit. 
Február 11 én halt meg Érsekújváron Králik 
Antal, Králik Ferenc nilral vendéglős kisfia. 
Édesanyja látogatására ment, útközben meg­
hűlt, agyhártya gyulladás állt be, ;mely végzett 
is a törékeny testű, a szenvedések tengerén 
állandóan hajókázó kisfiúval. Szellemi intelli­
genciája, felvilágosodoltsága meglepő volt. Te­
metése Érsekújváron ment végbe, nagy részvét 
mellett. Ml, akik ismertük a jólelkű, barátkozó 
természetű kisfiút, lélekben ott álltunk a ko­
porsó mellett és vettünk utolsó búcsút Tőle, 
aH oly sok földi sze védésén keresztül, jóté­
kony véletlen folytán az örök béke és meg­
nyugvás révébe jutott. Isten veled kis Anti |

Sxinlelöadás Berencsen- A berencsí 
műKedvelők február 23 án és 24-én előadják 
a „Szegény juhászlegény“ 'clmü hatásos ope­
rettet. Február 23 án két előadás lesz. Még 
pedig: du. 3 órakor és este fél 7 órakor. 24 én 
csak este lesz előadás.

Dr. Faith két legújabb könyve 
már megjelent és kötetenkint lapunk ki- 
adóhivatalában is megrendelhető. 1. Nitra Arany 
Könyve. 2. Nitrai Fejfák. Számos képpel, ..gy- 
egy kötet ára 20 korona.

Használt, jó állapotban levő 
pianlnót veszek. Cim a kiadóban
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